

С Т А Т Ь И

Ф. А. СУРГАНОВ,
Второй секретарь ЦК КП Белоруссии

Актуальные вопросы партийного руководства сельским хозяйством в свете решений XXIII съезда КПСС

Всемерное развитие сельского хозяйства, повышение его эффективности и рентабельности, увеличение производства зерна и других продуктов земледелия и животноводства КПСС рассматривает как одну из своих первостепенных задач, одно из важнейших условий создания материально-технической базы коммунистического общества. «Главный путь увеличения производства сельскохозяйственных продуктов, — указывается в резолюции XXIII съезда КПСС, — это последовательная интенсификация сельского хозяйства на прочной базе механизации, электрификации и химизации производства, а также широкое развитие мелниорации в зонах с неблагоприятными природными условиями»¹.

XXIII съезд партии, мартовский (1965 г.) и майский (1966 г.) Пленумы ЦК КПСС разработали систему экономических мероприятий, обеспечивающих дальнейший подъем сельского хозяйства и открывающих новый этап в его развитии.

Выработанные партией меры основаны на строгом учете объективных экономических законов, новейших достижений науки и передового опыта. В них удачно сочетается централизованное государственное планирование с местной инициативой, предусматривается всестороннее использование материальных и моральных стимулов к труду, еще более активное вовлечение трудящихся в руководство хозяйственным строительством. Эти меры, рассчитанные на длительный период, дают перспективу развития производительных сил деревни на многие годы вперед. В этом проявляется забота партии о завтрашнем дне нашей Родины и нашего народа.

По своему значению и влиянию на дальнейший рост сельскохозяйственного производства, на повышение его эффективности нынешнюю политику КПСС можно с полным основанием рассматривать как смелый революционный шаг, подготовленный всем предшествующим развитием социалистического сельского хозяйства. В ходе претворения в жизнь решений партии рушатся старые, отжившие представления и традиции в этой важнейшей области производственной деятельности людей, возникают и утверждаются новые взгляды на сельскохозяйственное производство, соответствующие современному уровню знания законов природы, достижений сельскохозяйственной науки и практики, развитию всех производительных сил нашего социалистического общества.

* * *

Руководство развитием сельскохозяйственного производства составляет важную область деятельности Коммунистической партии Белоруссии. Партийные организации республики ведут большую организаторскую и политическую работу по осуществлению директив XXIII съезда партии в области сельского хозяйства.

¹ «Материалы XXIII съезда КПСС». М., 1966, стр. 192.

За последние годы белорусские колхозы и совхозы значительно повысили темпы развития своего хозяйства. Расширились хозяйственная инициатива, социалистическая предприимчивость производственных коллективов. Новое развитие получили экономические стимулы во взаимоотношениях колхозов с государственными организациями, усилилось действие этих стимулов в самих колхозах. Широко стал внедряться хозрасчет, возросла материальная заинтересованность тружеников села в эффективном развитии общественного производства и ответственность коллективов за экономические результаты их деятельности. Люди ведут хозяйство творчески, стараются лучше использовать основные производственные фонды, каждый гектар земли.

Новые условия хозяйствования в деревне предъявили более высокие требования к партийному руководству сельскохозяйственным производством. Центральный Комитет КПБ, обкомы и райкомы партии производствуют в своей работе указанием XXIII съезда КПСС о том, что партийные организации должны действовать присущими им методами организаторской и воспитательной работы, не допуская подмены и мелочной опеки советских и хозяйственных органов. В деятельности КПБ все более прочно утверждаются ленинские принципы партийного руководства хозяйством.

Коммунистическая партия Белоруссии, которая в нынешнем году готовится отметить свой полувековой юбилей, с честью выполняет высокую роль авангарда белорусского народа, пользуется большим авторитетом среди широких масс трудящихся. Ярким показателем в этом отношении является количественный рост и постоянное улучшение качественного состава КПБ. Сейчас в ее рядах насчитывается 389 тыс. коммунистов. Только за прошедший год в год пятидесятилетия Великого Октября — в республике было принято кандидатами в члены КПСС 18 559 человек, из которых 47,7% составили рабочие и 22,5% — колхозники. Показательны изменения в составе сельских тружеников, принимаемых в партию. Теперь почти половину их составляют механизаторы и специалисты сельского хозяйства. Значительно вырос общеобразовательный уровень коммунистов. В настоящее время более половины коммунистов республики имеют высшее, незаконченное высшее и среднее образование. 43% членов партии имеют партийный стаж свыше десяти лет. Систематическое пополнение партийных рядов за счет молодых, образованных людей позволяет обеспечить правильное сочетание старых, опытных кадров с молодыми, укрепить способными руководителями все участки народного хозяйства.

После XXIII съезда КПСС Компартия Белоруссии проделала большую работу по правильной расстановке своих сил на важнейших участках хозяйственного и культурного строительства. Настойчиво проводится линия на то, чтобы основная часть коммунистов была занята непосредственно в сфере производства. В сельском хозяйстве сейчас насчитывается почти 30% коммунистов республики. Они возглавляют все решающие участки сельскохозяйственного производства.

Первостепенное внимание Компартия Белоруссии уделяет районному партийному звену, организующая и мобилизующая роль которого в нынешних условиях особенно велика. После восстановления в соответствии с решениями ноябрьского (1964 г.) Пленума ЦК КПСС райкомов партии была проведена большая работа по их укреплению. Центральный Комитет, обкомы КПБ стремились добиться такого положения, чтобы райкомы стали энергичными проводниками политики партии в деревне, подлинными органами коллективного руководства, чтобы они учили партийный и хозяйственный актив деловитости, научному подходу к делу, экономическим методам руководства сельским хозяйством. Естественно, что при этом и сами партийные работники

по своему образованию, практической подготовке должны соответствовать новым требованиям, новым масштабам экономических преобразований. «...Чтобы управлять,— учил Ленин,— нужно быть компетентным, нужно полностью и до точности знать все условия производства, нужно знать технику этого производства на ее современной высоте, нужно иметь известное научное образование»². Эти ленинские слова целиком и полностью относятся к партийным кадрам, работающим на селе.

В настоящее время в республике 117 сельских райкомов партии. Сельские партийные организации за последние годы значительно численно выросли, качественно изменился состав основных партийных работников. Если к началу 1958 г. на один сельский район приходилось в среднем 647 коммунистов, то к началу 1968 г.— уже 1793 коммуниста. Сейчас 97,7% секретарей сельских райкомов партии имеют высшее образование, из них 27,3% являются специалистами различных отраслей народного хозяйства; среди заведующих отделами сельских райкомов КПБ 88% имеют высшее образование, остальные учатся на заочных отделениях вузов. Из года в год улучшается состав инструкторов сельских партийных комитетов. На эту работу выдвигаются молодые, образованные, инициативные работники. Инструкторский состав комитетов — это один из главных резервов для выдвижения на самостоятельную партийную работу, поэтому партийные органы с особым вниманием и тщательностью занимаются вопросами подбора и воспитания этой категории партийных работников.

Партийный работник должен обладать многими качествами, и прежде всего широким марксистско-ленинским кругозором и политической зрелостью, высокой идейностью и принципиальностью. На воспитание этих качеств направлена вся система подготовки и переподготовки партийных кадров. Значительную часть работников партийного аппарата составляют выпускники Минской высшей партийной школы, Высшей партийной школы и Заочной высшей партийной школы при ЦК КПСС, а также республиканской советско-партийной школы в Могилеве. Важным резервом для выдвижения на партийную работу в сельские райкомы являются также партийные активисты колхозов, совхозов, специалисты-коммунисты районных и областных управлений сельского хозяйства, объединений «Сельхозтехника», мелиоративных организаций. Все это свидетельствует о том, что в настоящее время в республике имеются все возможности для постоянного повышения уровня деятельности сельских райкомов партии.

За последние годы для стилия работы многих райкомов стали характерны такие черты, как деловитость, принципиальность, целеустремленность, умение найти главное звено в работе, решать перспективные вопросы. Районные комитеты повысили требовательность к коммунистам, усилили контроль за исполнением решений партии и правительства, постоянно совершенствуют формы и методы своей организаторской и идейно-воспитательной работы.

Приведем такой пример. Россонский район, Витебской области, длительное время отставал, имел невысокие экономические показатели сельскохозяйственного производства. Нередко его руководящие работники подвергались в целом вполне обоснованной критике, хотя, видимо, следовало иметь в виду, что район особенно сильно пострадал во время немецко-фашистской оккупации. В результате серьезных экономических мероприятий, осуществленных за последние годы, в районе произошли большие сдвиги в развитии сельского хозяйства. Этому способствовало прежде всего улучшение деятельности районной парторганизации и районного комитета КПБ. Внимание и усилия работников сосредоточились на таких важных проблемах экономики колхозов и совхозов, как

² В. И. Ленин. Полн. собр. соч., т. 40, стр. 215.

лучшее использование земли, техники, удобрений, внедрение механизации, совершенствование организации и оплаты труда и т. д. Райком оказывал практическую помощь на местах, поощрял инициативу и самостоятельность руководителей колхозов и совхозов, работников райисполкома, управления сельского хозяйства и других организаций и учреждений. Были приняты меры по укреплению первичных парторганизаций, правильной расстановке партийных сил, в бригадах и на фермах созданы группы и цеховые парторганизации. В настоящее время в районе каждый седьмой трудоспособный колхозник и рабочий совхоза, каждый третий механизатор, две трети бригадиров и заведующих фермами являются коммунистами.

В районе царит атмосфера трудового подъема, всеобщей заинтересованности в быстрейшем развитии экономики колхозов и совхозов. Так, вопреки бытовавшему долгие годы представлению о невозможности покончить с хроническим отставанием колхозов и совхозов Россонского района без каких-то чрезвычайных мер этот район стал одним из передовых в Витебской области. За два года — 1966—1967 — урожайность зерновых возросла в полтора раза, лен — ведущая в районе техническая культура — стал давать с гектара по 4 центнера волокна и семян, заметно возросло производство молока и мяса, повысились денежные доходы колхозов и совхозов и заработки сельских тружеников.

Опыт Россонского райкома партии характерен для всей партийной организации республики. Доклады Оршанский, Молодечненский, Борисовский, Корелицкий, Каменецкий и другие райкомы также накопили немало нового, интересного в методах руководства сельским хозяйством, что в общей форме можно было бы определить как возросшую эффективность партийной работы. Это, разумеется, не означает, что все партийные комитеты в полной мере овладели ленинским стилем руководства хозяйством. В развитии сельскохозяйственного производства в Белоруссии имеется еще немало недостатков, нерешенных проблем, что зачастую объясняется слабостью партийной работы. Наблюдается стремление отдельных партийных комитетов рассматривать на своих заседаниях как можно больше хозяйственных вопросов, принимать решения чисто распорядительного характера. Такие партийные комитеты оказываются порой не в главе, а в хвосте событий и в итоге переживают весьма болезненные срывы в работе.

В начале нынешнего года Витебский обком КПБ вынужден был серьезно поправить Браславский районный комитет партии, который продолжал работать старыми методами, брал на себя несвойственные ему хозяйственные функции, слабо руководил подбором и воспитанием руководящих кадров, без должной принципиальности реагировал на факты недисциплинированности отдельных ответственных работников. Браславский район располагает несколькими лучшими природно-климатическими условиями для развития сельскохозяйственного производства, чем Россонский район, но тем не менее он отстает от Россонского района. В этом проявился результат двух подходов, двух стилей работы — творчески-деловитого и примитивно-деляческого. Но в целом нельзя не отметить, что пример с Браславским районом составляет все же исключение из общей картины возросшего уровня организационно-партийной и партийно-политической работы, характерной для партийной организации республики в ее борьбе за дальнейшее развитие сельского хозяйства.

С полным текстом документа можно ознакомиться в библиотеке